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ВСТУП 

 Актуальність дослідження. Одним із головних завдань освітньої 

політики на сьогоднішній день є створення умов для досягнення нової якості 

освіти відповідно до актуальних і перспективних потреб сучасного життя. 

Це, в першу чергу, залучення дитини до творчості у різних царинах 

життєдіяльності, формування її творчої індивідуальності, активізація її 

креативного мислення, які сприяють прогресивному розвитку особистості, 

здатної перетворювати навколишню дійсність у відповідності із динамічними 

змінами соціуму й власними потребами. 

У нинішній час в теорії та практиці музичної педагогіки все гостріше 

постають питання пошуку дієвих та ефективних форм і методів навчання 

дітей молодшого шкільного віку на уроці мистецтва в загальноосвітній 

школі. Музичні заняття можна визнати своєрідним індикатором ефективності 

застосовуваних педагогічних методів, так як через ці заняття в школі 

проходять без винятку всі учні. У навчанні музиці на даний час умовно 

можна виділити кілька провідних видів діяльності: слухання музики, хоровий 

спів, імпровізація, гра на музичних інструментах тощо. Серед них методично 

широко розкриті слухання музики і спів. 

 Музична освіта відіграє важливу роль у духовному становленні 

людини. Особливе місце у цьому процесі займає вокальне і хорове  

виховання підростаючого покоління. Але щоб домогтися необхідного 

високого рівня вокально-хорового виконання, необхідна велика педагогічна 

робота з співаками. Учнів необхідно виховувати з самого раннього віку, 

розвиваючи у них необхідні вокальні та хорові уміння й навички. 

 Однак, за всієї різноманітності й повноти фундаментальних 

досліджень, питання науково-методологічного та методичного  

обґрунтування процесів формування вокально-хорових умінь і навичок 

школярів під час вивчення мистецьких дисциплін і освоєнні конкретних 

напрямків позанавчальної діяльності на сьогоднішній день розроблені 

недостатньо.  
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Ступінь наукової розробленості проблеми. Закономірності, 

принципи творчого саморозвитку особистості, методичні підходи до 

естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку засобами вокально-

хорового навчання знайшли своє відображення в роботах Н. Добровольської, 

Л. Жарової, І. Зеленецької, Я. С. Кушки, Л. Масол, М. Михайлової, 

Т. Овчинікової, Н. Орлової, В. Орлова, Г. Струве, 

В. Соколова,,О.  Ростовського, В. Шацької, О. Шувалової, Л. Хлєбнікової та 

інших. 

 Різноманітні питання виховної, творчої й організаційної роботи у 

дитячих хорах розглядались у роботах відомих педагогів-хомейстерів – 

Л. Абелян, Л. Жарової, Г. Струве, Г. Перештейльнас, А. Пономарьової, 

В. Попова, В. Соколова, В. Сафонової, Г. Урбанович, В. Іонової, 

І. Зелененької, Т. Овчиннікової, А. Філатової та інших.  

 Типологію, структуру і методику проведення уроків художньо-

естетичного циклу, зокрема уроків мистецтва, розглядали С. Коновець, 

Л. Масол, Г.  Падалка, Г. Полякова, О. Рудницька. 

 У наукових та методичних працях Ю. Алієва, О. Апраксіної, 

А. Менабені, Н. Добровольської, В. Попова та інших висвітлюються зміст і 

особливості вокально-хорової роботи з молодшими школярами. Ними були 

розроблені численні практичні рекомендації щодо здійснення цього процесу 

в різних умовах функціонування системи освіти. 

Однак, вокально-хорова діяльність, значення якої для розвитку творчих 

здібностей особистості очевидне, до теперішнього часу не досліджена у тій 

мірі, в якій це дозволяло б педагогам цілеспрямовано підбирати найбільш 

продуктивні для розвитку вокально-хорових здібностей школярів засоби, 

форми і методи роботи. 

Таким чином, існує виражене протиріччя між великою кількістю 

теоретичних і практично-орієнтованих досліджень у даній галузі і дефіцитом 

науково обґрунтованих методичних розробок, присвячених формуванню  

вокально-хорових умінь і навичок в процесі навчання школярів на уроках 



5 
 

мистецтва. Саме визначене протиріччя становить проблему нашого 

магістерського дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та дослідити 

ефективність системи вправ, прийомів і методів формування вокально-

хорових умінь і навичок молодших школярів на уроках мистецтва. 

Об’єкт дослідження – музичне навчання і виховання молодших 

школярів у початковій школі. 

 Предмет дослідження – методичний інструментарій формування 

вокально-хорових умінь і навичок учнів початкових класів на уроках 

мистецтва. 

 Завдання дослідження: 

 1. На основі вивчення наукових  джерел проаналізувати хоровий спів 

як явище музичної культури. 

 2. З’ясувати особливості змісту, структури  і специфіки сучасних уроків 

мистецтва у початковій школі. 

 3. Дослідити вікові особливості сприйняття та виконання вокально-

хорової музики молодшими школярами. 

 4. Провести констатувальний експеримент з дослідження вокально-

хорових здібностей та навичок молодших школярів. 

 5. Розробити методичний інструментарій формування вокально-

хорових умінь і навичок школярів на уроках мистецтва у початковій школі. 

 6. Проаналізувати результати запровадження методичного 

інструментарію формування вокально-хорових навичок школярів на уроках 

мистецтва у початковій школі. 

 Методи наукового дослідження.  

Під час виконання дослідно-експериментальної роботи застосовувались такі 

методи наукового дослідження:  

– аналіз наукових джерел з мистецтвознавчтва, психології, педагогіки та 

музичної педагогіки; 

– аналіз навчальної програми курсу «Мистецтво»; 



6 
 

– педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний); 

– методи статистичного опрацювання дослідно-експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження: Калинівська загальноосвітня 

школа І - ІІІ ступенів Броварського району Київської області. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати і 

висновки дослідження можуть застосовуватися під час розробки навчально-

методичної літератури з питань дитячої вокально-хорової діяльності, 

шкільних програм і програм гурткової роботи. Окремі елементи 

запропонованого методичного інструментарію можуть використовуватись у 

процесі вокально-хорової діяльності учнів на шкільних уроках мистецтва, а 

також у процесі репетиційної роботи з дитячими хоровими колективами 

закладів позашкільної музичної освіти та дозвіллєвих центрів та установ. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом доповідей 

на звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка(2020р.). Тема 

доповіді: «Естетичне виховання молодших школярів засобами хорового 

співу»; ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції  «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання». 18-19 березня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський. 

Тема доповіді «Методичні засади формування дикційно-артикуляційних 

умінь і навичок учасників шкільного дитячого хорового колективу»; VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти». 16-17 квітня 2020 року, м. 

Кам’янець-Подільський. Тема доповіді: «Використання технологій 

навіювання у процесі роботи над чистотою вокальної інтонації учасників 

дитячого хорового колективу»;  Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції «Неперервна педагогічна освіта: стан, проблеми, 

перспективи». 24 квітня 2020 року, м. Умань. Тема доповіді: «Методичні 

засади активізації творчої діяльності молодших школярів у процесі вивчення 

хорових творів сучасних українських композиторів; ІІІ Всеукраїнській 
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науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у 

формуванні сучасної особистості». 15-16 лютого 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський. Тема доповіді: «Використання елементів хорового сольфеджіо 

у процесі роботи з учнівським хоровим колективом»; ІІ Регіональній 

науково-практичній конференції  «Тадей Ганицький і Поділля» (до 175-річчя 

від дня народження українського композитора, скрипаля, диригента, 

музично-педагогічного і культурного діяча).  17-18 жовтня 2019 р., 

Кам’янець-Подільський. Тема доповіді: «Діяльність хорових колективів 

Поділля кінця XX-початку XXI ст.». 

Публікації. Окремі теоретичні положення магістерського дослідження  

віддзеркалено в одній одноосібній науковій публікаціїі: «Естетичне 

виховання молодших школярів засобами хорового співу». 

 Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. Повний обсяг роботи – 94 сторінки друкованого 

тексту, з них 86 сторінок основного тексту. Список використаних джерел 

містить 70 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 Виконана магістерська робота присвячена вирішенню актуальної для 

музичної педагогіки проблеми формування вокально-хорових умінь і 

навичок учнів початкових класів на уроках мистецтва у початковій школі. 

1) У результаті аналізу наукових джерел з’ясовано, що хоровий спів є 

унікальним явищем музичної культури. Вродовж багатьох століть 

людство за допомогою гуртового співу прагнуло передавати свої 

думки, емоції і почуття, морально-етичні та естетичні ідеали. У хоровій 

музиці закарбовувались та передавались  наступним поколінням 

найяскравіші сторінки історичної пам’яті народу. Український народ 

має багатолітні традиції хорового співу, багату скарбницю 

високохудожніх зразків хорової народної та професійної музики, 

високу культуру хорового співу, визнану у всьому світі. Належно 

оцінюючи значний потенціал хорового співу для розвитку особистості, 

прогресивна музично-педагогічна спільнота використовує його у якості  

основи для різноманітних вітчизняних та закордонних систем 

музичного навчання і виховання. 

2) Встановлено, що у процесі вокально-хорової діяльності учні вчаться 

природно і правдиво передавати в звуці найтонші відтінки людського 

настрою, що є вищим рівнем, вищим ступенем вокальної майстерності; 

розвивають музичний слух, почуття ритму, пам’ять, удосконалюють 

дикцію і культуру мовлення. Крім того, залучення до виконання 

кращих зразків хорової музики дозволяє сформувати  у дітей низку 

моральних чеснот, активізувати їх духовні прояви, прищепити 

виховати художній смак та розвинути їх естетичну сферу. 

3) Дослідивши роль хорового співу в структурі сучасного уроку 

мистецтва, ми дійшли висновку, що він є одним із обов’язкових видів 

навчальної музичної діяльності в усіх сучасних програмах з  

«Мистецтва» (змістова лінія «Музичне мистецтво»). Науковці і музичні 

педагоги рекомендують ставити принцип інтересу до музики (зокрема 
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до хорового співу) на чільне місце для досягнення мети загальної 

музичної освіти школярів. До музичної діяльності включають 

виконавську (вокально-хорову діяльність), яка виступає у  

нерозривному взаємозв’язку з іншими формами роботи на уроці 

мистецтва. Науковці наголошують на обов’язковості хорового співу на 

кожному уроці мистецтва і відзначають його важливість у вирішенні 

завдань музичного навчання і виховання учнів початкових класів. 

4) На основі опрацювання психолого-педагогічної наукової літератури 

з’ясовано, що молодший шкільний вік є найбільш відповідальним 

етапом шкільного дитинства. Основні досягнення цього віку 

обумовлені провідним характером навчальної діяльності. Повноцінне 

проживання цього віку, його позитивний і дієвий характер, є 

необхідними підвалинами, на яких вибудовується подальший розвиток 

дитини як активного суб’єкта знань і різних видів діяльності. Основне 

завдання дорослих у роботі з дітьми молодшого шкільного віку – 

створення  оптимальних умов для розкриття і реалізації можливостей 

дітей з урахуванням індивідуальності кожної дитини. 

5) У межах дослідно-експериментальної роботи було проведено 

констатувальний експеримент на основі авторської діагностичної 

методики О.А. Зюзіної. Виокремлено критерії і показники, визначено 

три рівні сформованості  вокально-хорових умінь і навичок молодших 

школярів: низький, середній, високий. Встановлено, що на початку 

експерименту майже для половини дітей характерним є середній рівень 

сформованості вокально-хорових умінь і навичок. 

6) Під час формувального експерименту впроваджувався на уроках 

мистецтва розроблений нами методичний інструментарій формування 

вокально-хорових умінь і навичок учнів початкових класів, який було 

укомплектовано у вигляді програми вправ і завдань. Розроблена нами 

експериментальна програма є поетапною. Мета першого етапу: 

розкрити співацький голос дитини через елементарну вокальну та 
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хорову діяльність (виконання дитячих пісень, пісень з мультфільмів та 

казок, українських народних пісень і примовок). Мета другого етапу: 

сформувати в учнів основи вокально-хорових умінь і навичок через 

ускладнення репертуару, ритму і метра, використання голосових 

імпровізацій, пунктирного ритму, дво- і триголосся. Мета третього 

етапу: удосконалення вправності учнів у виконанні хорової музики, 

розширення обізнаності у царині хорового мистецтва, правил  якісного 

виконання хорових творів. 

7) Для перевірки ефективності впровадженого методичного 

інструментарію формування вокально-хорових умінь і навичок 

молодших школярів було проведено контрольну діагностику, в 

результаті якої встановлено позитивні зрушення наприкінці 

експерименту у обидвох групах. Однак, кількісний та якісний аналіз 

діагностичних даних засвідчив переваги експериментального навчання 

над традиційними методиками формування досліджуваних умінь і 

навичок на уроках мистецтва у початковій школі. Відповідно, отримані 

результати доводять ефективність розробленого методичного 

інструментарію формування вокально-хорових умінь і навичок дітей і 

дозволяють пропонувати його у якості додаткового засобу, здтаного 

урізноманітнити існуючі методики вокально-хорової роботи з 

молодшими школярами. 

Проблема формування вокально-хорових умінь і навичок учнів 

початкових класів є складною і багатогранною. Виконане магістерське 

дослідження не вичерпує усіх аспектів визначеної проблеми. Подальшої її 

наукової розробки потребують такі напрямки, як активізація інтересу 

молодших школярів до вокально-хорової діяльності, використання сучасних 

технічних інновацій у вокально-хоровій роботі із школярами,  підготовка 

учнівських хорових колективів до концертно-сценічної діяльності тощо. 
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